新时代高职辅导员专业发展的核心素养及提升路径

●宁和南,苏命峰

摘要:新时代高职辅导员肩负立德树人根本任务,但部分辅导员素质能力还难以满足高素质技术技能人才培养要求,亟须加强辅导员队伍建设。通过调研缕析职业发展现实困境,高职辅导员应以政治素养为根、以职业素养为本、以道德品质为基、以创新思维为魂,凝练新时代高职辅导员核心素养。通过强化制度供给、增进思想认知,外化内化结合、优化学习培训,加强顶层设计、深化考核评价,全面系统提升高职辅导员核心素养,整体推进辅导员队伍建设。

关键词:高等职业教育;辅导员;核心素养;队伍建设

中图分类号:G715

文献标识码:B

文章编号:1673-4289(2023)11-0024-04

新时代高职辅导员肩负立德树人根本任务,是 大学生思想政治教育的主力军,是学生成长成才的 引路人,是高素质技术技能人才培养的核心力量。 观照当下,面对新使命、新方位、新要求,加强高职 辅导员队伍的科学化建设十分重要。

一、高职辅导员队伍现状

长期以来,辅导员作为教辅人员,相比于专任教师,处于学校教师队伍的边缘地带。笔者以全国3 所高职院校为例调研辅导员队伍,对总共192 名辅导员的数据进行多维分析。基本情况如下。

从来源结构维度分析,辅导员队伍中有 111 人 从高校毕业直接转入,占比为 57.81%;有 21 人从 企业转入,占比为 10.94%;有 24 人由专任教师兼 任,占比为 12.50%;有 36 人因学校岗位调整从专 任教师或行政人员岗位转入,占比为 18.75%。在这 些辅导员中属于劳务派遣或人事代理的辅导员 27 人,占比为 14.06%。

从职称结构维度分析,辅导员队伍中有98人

拥有初级职称或者无职称,占比最大,达到51.04%; 有76人拥有中级职称,占比为39.58%;有18人拥 有高级职称,占比最少,仅为9.38%,其中正高职称 3人。此外,考取了心理咨询师、人力资源管理等职 业资格证书的辅导员89人,接近半数。

从工作年限维度分析,辅导员队伍中有93人工作年限在3年以内,占比为48.44%,其中工作仅1年的辅导员有46人,约占此类辅导员人数一半;有53人工作年限在4-8年,占比为27.60%;有46人工作年限在9年及以上,占比为23.96%。在这些辅导员中,男性60人,占比为31.25%;女性132人,占比为68.75%。

从学历教育维度分析,初任辅导员时有75人拥有本科学历,占比为39.06%;有117人拥有硕士学位,占比最大,达到60.94%;无博士学历学位的辅导员。需要指出的是,工作后有54人获得硕士学位,占比为28.13%;有3人获得博士学位或在读,占比为1.56%。

从学缘结构维度分析,辅导员本科或研究生学 历为对口专业学科(思想政治教育)的有15人,占

基金项目:湖南省教育科学"十四五"规划 2021 年度课题"新时代高职辅导员核心素养的体系构建与提升路径研究"(XJK21CDY015)

比为 7.81%; 为基础知识学科(马克思主义理论、哲学、政治学、教育学、社会学、心理学、管理学、伦理学、法学等)的有 99 人,占比为 51.56%; 为其他学科专业的有 78 人,占比为 40.63%。

通过调研分析,当前高职辅导员身份来源多样,其中从高校毕业直接人职辅导员岗位占比最大,其职业经历较为简单。辅导员职称结构以初、中级为主,高级职称占比偏少。相比专任教师,辅导员成果难于积累,晋升高级职称难度大。从工作年限可看出高职辅导员群体流动性较大,工作年限在3年以内的居多,其中仅有1年辅导员工作年限的多为兼任专业教师,究其缘由为专业教师职称晋升需要具有1年辅导员工作经历。从受教育程度分析,辅导员群体的学习意愿较高,有近三分之一辅导员在工作后对学历进行了提升。另外,从学缘结构可知,有部分辅导员所学学科专业与岗位对应专业的匹配度不高。

二、高职辅导员专业发展困境

(一)各类压力大,工作激情少

随着工作时间的增长,高职辅导员面临的压力逐渐增大,其工作的激情和主动性逐渐减弱。一是学生管理工作压力大。有些高职学生学习基础差,专业学习兴趣不高,容易出现学习倦怠,厌学弃学情绪增加,各种不稳定因素增大,被称为"保姆""勤务员"的辅导员的学生管理工作难度变大。二是辅导员家庭压力大,特别是高职辅导员群体的女老师居多,需要付出更多的时间来照顾家庭,分散了工作精力。三是其他压力大。近年来,需要参加辅导员素质能力等比赛,课题和研究项目申报等压力增大,使得工作的激情减弱。兼职辅导员一般由年轻的专任教师担任,专业教学压力大。

(二)日常事务多,成果积累少

高职辅导员日常事务包括学生谈心、主题班会、党团活动、班团干部管理、学生评优、职业规划与就业指导、危机事件应对等,伴随学生从新生入学到大学毕业就业,时常处于"5+2""白+黑"的工作

状态,留给个人学习的时间不多。能静下心写出学术论文的很少,在核心及以上期刊发表论文更是难上加难。成果积累少,理论的思考和系统的总结不够,很难申请到省部级课题和项目。同时,相较专任教师来说,辅导员课题项目申报的种类和范围更小,出彩机会少,成果难于积累。

(三)重复性工作多,工作创新少

高职辅导员常常根据工作经验处理同类事务,容易形成"工作惯性",出现"路径依赖"。当面对新的问题、新的情况,缺少工作创新能力。辅导员工作事务繁多,事情具体琐碎,常常疲于应对,时间长了易于陷入职业倦怠的困境,容易进入职业发展的高原期,缺少工作创新的原动力。

(四)学习需求大,培训提升少

高职辅导员因为忙于日常事务,疏于进行思想 政治教育相关专业的理论学习和系统研究。缺少理 论升华和系统总结,影响辅导员的专业化、专家化发 展。他们希望通过参加各类学习和培训提升自身职 业能力与研究水平。然而辅导员参加学习和培训的 机会不多,提升效果不足,缺少专业的针对性。

三、新时代高职辅导员的核心素养

高职辅导员是高素质技术技能人才培养的核心力量,其专业发展必须聚焦其核心素养。笔者认为高职辅导员核心素养的构成包括四个方面。

(一)政治素养

政治素养是高职辅导员核心素养的"根"。我国"辅导员"的称谓由"政治指导员"和"政治辅导员"发展而来。早在抗日战争时期,中国人民抗日军事政治大学就给各学员中队配备了政治指导员。新中国成立后,由于国内外政治形势严峻,鉴于政治教育和政治领导的需要,在高校推行政治辅导员制度,设立专人担任政治辅导员。进入新时代,国家进一步完善辅导员制度,由政治教育为主向思想政治教育延伸,称谓从"政治辅导员"向"辅导员"转变,由单一政治属性扩展为综合事务属性,将思想政治工作和德育、素质教育工作相结合。新时代面对百

年未有之大变局,世界政治格局和多极化趋势突变演化,一方面辅导员更要坚定政治信仰,坚守正确政治方向,保持战略政治定力,率先垂范,引领青年一代不断增强"四个意识",始终坚定"四个自信",坚决做到"两个维护",自觉做马克思主义信仰的捍卫者、中国特色社会主义建设的践行者。另一方面,辅导员作为思想政治工作的"主心骨",应将言传与身教相融合,坚定理想信念,为党育人,为技能社会建设培育更多大国工匠。

(二)职业素养

职业素养是高职辅导员核心素养的"本"。职业素养是度量辅导员工作能力的"比例尺"和衡量专业水平的"试金石",是辅导员所拥有的有别于其他职业的根本素养。高职辅导员的职业素养包括实现立德树人进行思想政治教育相关的学科知识和业务能力,以及传授匠心技艺的育人水平。学科知识由宽厚的基础知识、系统的专业知识、完备的法律法规知识组成。业务能力包括辅导员在进行党团和班级建设、学业指导、日常事务管理、危机事件应对等工作中及时发现问题、准确分析问题、有效解决问题的综合能力。例如面向多样化高职生源,针对学习基础较弱、水平参差不齐的学生进行个性化的专业引导、行为教导和就业指导。

(三)道德品质

道德品质是高职辅导员核心素养的"基"。教师作为行为的榜样、道德的化身、爱心的标尺,必须具备"以德为首"的综合素养。习近平总书记提出"四有"好老师标准,以"有道德情操"为教师立标,同时强调师德是教师素养的"重中之重"。辅导员的职业特性承载着高标准的德行诉求,"为人师表""德高为范"彰显辅导员的特征属性。高职辅导员的道德品质主要包括职业道德、高尚师德、正直人格和自律品质四个方面。一是要恪守职业道德;二是有心系学生的高尚师德;三是有正直人格;四是有修身律已的自律品质。作为大学生成长成才路上的"引路人",辅导员需要不断强化道德修养,言行雅正,严于律己,有自我修养、自我反思、自我锤炼的道德自律,有言行一致、德行统一、育教合一的道德自省。

(四)创新思维

创新思维是高职辅导员核心素养的"魂"。新形势下高职学生管理工作面临的复杂性和不确定性因素增加,使得习惯了线性思维和常规操作,以"路径依赖"和"工作惯性"处理工作事务的辅导员面临挑战。高职辅导员需要跃出普通思维视角,用创新思维来化解工作中出现的困惑和难题。具有创新思维的辅导员,一是在复杂的工作场域中能审慎分析问题境况,廓清问题发生本质,善于运用系统思维总结归纳,推理演绎,迭代改进解决方案;二是在处理学生日常管理事务中能创新举措,突破常规方法,提出高效解决方案,优化日常事务的工作流程和操作方法,将自身从繁杂的工作中解放出来,体现科学的管理水平;三是在进行心理辅导时,能洞悉产生心理问题的根本原因,从根源人手找到问题解决方法。

四、新时代高职辅导员核心素养提升路径

培育和提升辅导员核心素养可以激发辅导员职业发展的内生动能,化解其发展困境,提高其思想政治素养、师德水平和专业化水平,进而提升其职业地位和促进社会认同。通过强化制度供给、增进思想认知,外化内化结合、优化学习培训,加强顶层设计、深化考核评价,全面系统提升新时代高职辅导员核心素养,整体推进辅导员队伍建设。

(一)强化制度供给、增进思想认知,全面夯实 辅导员核心素养

党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央把加强和改进高校思想政治工作摆在更加突出的位置,先后作出了一系列重要决策和部署,持续推进辅导员队伍建设。相关职能部门和高职院校要进一步强化制度供给和政策落实,减轻辅导员工作压力,提升其工作激情。一是配齐建强高素质辅导员队伍,保障辅导员专项岗位津贴、思想政治工作和队伍建设的专项经费;二是优化专业人才职称评审,细化辅导员教师单列评审,落实职级和职称的"双线"晋升;三是加大思想政治类研究项目和专

项课题申报支持力度。辅导员要深刻理解"本体论",作为学生思想政治教育的"主力军",担当"三全育人"的"排头兵",为技能型社会建设培养高素质技术工匠大有可为。应增进思想认知、内外兼修、主动作为,自觉自励提升核心素养。一方面强化辅导员角色定位,坚定辅导员的职业认同,不断提升政治素养,锤炼道德品质。另一方面提升辅导员的职业责任感和使命感,不断提高职业素养,培养创新思维。将辅导员的职业发展和技术技能人才的培养相结合,回应时代需要和社会期盼,扎根中国大地,心系青年学子,为经济高质量发展、技能社会建设、中华民族伟大复兴培育更多大国工匠、能工巧匠。

(二)外化内化结合、优化学习培训,系统增强 辅导员核心素养

外化和内化相结合,以辅导员切实需求为导 向,优化学习培训,从整体和个体视角系统增强辅 导员核心素养。一是进一步完善辅导员培训体系, 基于整体视角外化增强辅导员核心素养。二是将培 训方案落实落细,根据职级和工作年限的不同划分 高级、中级、初级三个类别,每类提供基础的共性培 训内容清单,叠加依据个人专业和偏好定制个性培 训内容清单。三是有机联动兄弟院校、系部的横向 学习与交流,依托辅导员成长工作室、辅导员工作 坊、辅导员沙龙等,进行案例分析和育人经验分享, 以及常态化工作交流与经验学习。四是创新辅导员 学习培训方式方法,将日常学习和集中培训相结 合。五是注重学习培训的成效,将其记入辅导员个人 和部门的年度考核,作为评优评先的依据。辅导员自 身要善于从实践中学习,多渠道多途径锤炼道德品 质。结合工作实际,主动向身边的榜样、专家、技能大 师学习。通过学习培养创新思维,创新工作方式方法, 熟练运用现代信息技术,提升学生管理成效。

(三)加强顶层设计、深化考核评价,整体提升 辅导员核心素养

加强顶层设计,深化考核评价,建立系统科学、 多元多层、行之有效的辅导员评价体系与考核机制,整体提升辅导员核心素养。一是用好"指挥棒", 将核心素养度量纳入辅导员考核评价,强化政治素 养、职业素养、道德品质、创新思维考核。二是将过程考核和总结性评价相结合。过程考核重点关注辅导员政治素养和道德品质的评价,依托大数据考评系统,聚合同行互评、学生测评、领导考评,强化对辅导员日常工作考核。三是将辅导员考核评价与职级评聘晋升有机结合。将辅导员年度考核评价应用于辅导员各类荣誉称号评选、各级职称聘用、工作职务晋升等。四是加强示范引领,弘扬楷模。挖掘和树立标杆,将优秀辅导员的典型工作事迹和突出育人经验通过线上和线下多种渠道广而告之,形成强大感召能量,使其深入人心。让大家通过学先进、比先进,共同进步,全面提升高职辅导员队伍水平。

参考文献:

[1]习近平.在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话[N]. 人民日报,2016-12-09(01).

[2]盛春.新时代高校辅导员队伍专业化建设路径探析[J].江苏高教,2020(12):118-122.

[3]伍红军.异途与正道:高职院校辅导员职业流动问题研究 [J].职业技术教育.2021(5):60-65.

[4]孙贤雷.新时代高校辅导员"二次成长":现实难点、逻辑起点和实践突破点[J].广西社会科学.2019(8):179-183.

[5]施广东.新时代高职院校辅导员队伍建设的逻辑起点、困境及路径研究[J].中国职业技术教育,2022(29):57-62.

[6]陈向明,王富伟.高等学校辅导员双线晋升悖论——项基于扎根理论的研究[J].教育研究,2021(2):80-96.

[7]李伟,李品林,姜孟雪.高校辅导员参与批判性思维教育的价值意蕴、实践逻辑与行动路向[J].高等教育研究,2022(5):86-93.

[8]寿新宝.论高校辅导员的本质内涵及其实践向度[J].思想理论教育,2022(8):102-106.

[9]宁和南,苏命峰.新时代高职辅导员核心素养提升策略[J]. 教育科学论坛,2022(27):61-65.

[10]习近平.做党和人民满意的好老师——同北京师范大学师生代表座谈时的讲话[N].人民日报,2014-09-10(02).

[11]王娟娟,陈刚.新时代高校辅导员应培育四种思维[J].学校 党建与思想教育,2020(9):68-70.

[12]易凌云,卿素兰,高慧斌,李新翠.坚持把教师队伍建设作为基础工作——习近平总书记关于教育的重要论述学习研究之四[J].教育研究,2022(4):4-17.

(作者单位:湖南商务职业技术学院,长沙 410205;湖南第一师范学院,长沙 410205)